Sie sind auf Seite 1von 23


In the afternoon of March 18, 1948, a fire broke out at the Caltex service station at the corner of Antipolo St. and Rizal
Avenue, Manila. It started while gasoline was being hosed from a tank truck into the underground storage, right at the
opening of the receiving tank where the nozzle of the hose was inserted. The fire spread to and burned several houses.
The owners, among them petitioner spouses Africa and heirs of Ong, sued respondents Caltex Phil., Inc., the alleged
owner of the station, and Mateo Boquiren, the agent in charge of its operation, for damages. The CFI and CA found that
the petitioners failed to prove negligence of the respondents, and that there was due care in the premises and with
respect to the supervision of their employees.
Issue: Whether or not, without proof as to the cause and origin of the fire, the doctrine of res ipsa loquitur should apply
so as to presume negligence on the part of the respondents.
Held: Yes. Res ipsa loquitur literally means the thing or transaction speaks for itself. For the doctrine of res ipsa
loquitur to apply, the following requisites should be present: (a) the accident is of a kind which ordinarily does not occur
in the absence of someones negligence; (b) it is caused by an instrumentality within the exclusive control of the
defendant or defendants; and (c) the possibility of contributing conduct which would make the plaintiff responsible is
eliminated. In the case at bar, the gasoline station, with all its appliances, equipment and employees, was under the
control of respondents. A fire occurred therein and spread to and burned the neighboring houses. The persons who
knew or could have known how the fire started were respondents and their employees, but they gave no explanation
thereof whatsoever. It is a fair and reasonable inference that the incident happened because of want of care. The
negligence of the employees was the proximate cause of the fire, which in the ordinary course of things does not
happen. Therefore, the petitioners are entitled to the award for damages.
BATIQUIN V CA (Villegas)258 SCRA 334 DAVIDE; July 5, 1996 NATURE:
Petition for review of the decision of the Court of Appeals
FACTSMrs. Villegas submitted to Dr. Batiquin for prenatal care as the latter's private patient sometime before September
21,1988. In the morning of September 21, 1988 Dr. Batiquin, along with other physicians and nurses, performed a
caesarean operation on Mrs. Villegas and successfully delivered the latters baby. After leaving the hospital, Mrs. Villegas
began to suffer abdominal pains and complained of being feverish. She also gradually lost her appetite, so she consulted
Dr. Batiquin at the latter's polyclinic who prescribed for her certain medicines. However, the pains still kept recurring.
She then consulted Dr.Ma. Salud Kho. After examining her, Dr Kho suggested that Mrs. Villegas submit to another
surgery.When Dr. Kho opened the abdomen of Mrs. Villegas she found whitish-yellow discharge inside, an ovarian cyst on each
of the left and right ovaries which gave out pus, dirt and pus behind the uterus, and a piece of rubber material on the
right side of the uterus, embedded on the ovarian cyst. The piece of rubber appeared to be a part of a rubber glove. This
was the cause of all of the infection of the ovaries and consequently of all the discomfort suffered by Mrs. Villegas. The
piece of rubber allegedly found was not presented in court, and Dr. Kho testified that she sent it to a pathologist in Cebu
City for examination. Aside from Dr. Kho's testimony, the evidence which mentioned the piece of rubber are a Medical
Certificate, a Progress Record, an Anaesthesia Record, a Nurse's Record, and a Physician's Discharge Summary.
The trial court, however, regarded these documentary evidence as mere hearsay, "there being no showing that the
person or persons who prepared the mare deceased or unable to testify on the facts therein stated- There was also
doubts as to the whereabouts of the piece of rubber, as 2 versions arose from Dr. Khos testimony:
1) that it was sent to the Pathologist in Cebu as testified to in Court by Dr. Kho and
(2) that Dr. Kho threw it away as told by her to Defendant. The failure of the Plaintiffs to reconcile these two different
versions served only to weaken their claim against Defendant Batiquin. Respondent then sued petitioner for damages.
RTC held in favor of petitioner. CA reversed, ruling for the respondent.
ISSUE: W/N petitioner is liable to respondent?

Res ipsa loquitur. The thing speaks for itself. Rebuttable presumption or inference that defendant was negligent,
which arises upon proof that the instrumentality causing injury was in defendant's exclusive control, and that the
accident was one which ordinary does not happen in absence of negligence. Res ipsa loquitur is a rule of evidence
whereby negligence of the alleged wrongdoer may be inferred from the mere fact that the accident happened provided
the character of the accident and circumstances attending it lead reasonably to belief that in the absence of negligence
it would not have occurred and that thing which caused injury is shown to have been under the management and
control of the alleged wrongdoer. Under this doctrine the happening of an injury permits an inference of negligence
where plaintiff produces substantial evidence that the injury was caused by an agency or instrumentality under the
exclusive control and management of defendant, and that the occurrence was such that in the ordinary course of things
would not happen if reasonable care had been used.
The doctrine of res ipsa loquitur as a rule of evidence is peculiar to the law of
negligence which recognizes that prima facie negligence may be established without direct proof and furnishes a
substitute for specific proof of negligence. The doctrine is not a rule of substantive law, but merely a mode of proof or a
mere procedural convenience. The rule, when applicable to the facts and circumstances of a particular case, is not
intended to and does not dispense with the requirement of proof of culpable negligence on the party charged. It merely
determines and regulates what shall be prima facie evidence thereof and facilitates the burden of plaintiff of proving a
breach of the duty of due care.
The doctrine can be invoked when and only when, under the circumstances involved, direct evidence is absent and not
readily available.
In the instant case, all the requisites for recourse to the doctrine are present. First, the entire proceedings of the
caesarean section were under the exclusive control of Dr. Batiquin.
In this light, the private respondents were bereft of direct evidence as to the actual culprit or the exact cause of the
foreign object finding its way into private respondent Villegas's body, which, needless to say, does not occur unless
through the intersection of negligence.
Second, since aside from the caesarean section, private respondent Villegas underwent no other operation which could
have caused the offending piece of rubber to appear in her uterus, it stands to reason that such could only have been a
by-product of the caesarean section performed by Dr. Batiquin. The petitioners, in this regard, failed to overcome the
presumption of negligence arising from resort to the doctrine of res ipsa loquitur. Dr. Batiquin is therefore liable for
negligently leaving behind a piece of rubber in private respondent Villegas's abdomen and for all the adverse effects
G.R. No. 118141 September 5, 1997
Florencio V. Rueda, husband of petitioner Leonila Garcia-Rueda, underwent surgical operation at the UST hospital for
the removal of a stone blocking his ureter. He was attended by Dr. Domingo Antonio, Jr. who was the surgeon, while Dr.
Erlinda Balatbat-Reyes was the anaesthesiologist. Six hours after the surgery, however, Florencio died of complications
of" unknown cause," according to officials of the UST Hospital. Not satisfied with the findings of the hospital, petitioner
requested the National Bureau of Investigation (NBI) to conduct an autopsy on her husband's body. Consequently, the
NBI ruled that Florencio's death was due to lack of care by the attending physician in administering anaesthesia.
Pursuant to its findings, the NBI recommended that Dr. Domingo Antonio and Dr. Erlinda Balatbat-Reyes be charged for
Homicide through Reckless Imprudence before the Office of the City Prosecutor. During the preliminary investigation,
what transpired was a confounding series of events which we shall try to disentangle. The case was initially assigned to
Prosecutor Antonio M. Israel, who had to inhibit himself because he was related to the counsel of one of the doctors. As
a result ,the case was re-raffled to Prosecutor Norberto G. Leono who was, however, disqualified on motion of the
petitioner since he disregarded prevailing laws and jurisprudence regarding preliminary investigation.
The case was then referred to Prosecutor Ramon O. Carisma, who issued a resolution recommending that only Dr. Reyes
be held criminally liable and that the complaint against Dr.Antonio be dismissed. The case took another perplexing turn

when Assistant City Prosecutor Josefina Santos Sioson, in the "interest of justice and peace of mind of the parties,"
recommended that the case be re-raffled on the ground that Prosecutor Carisma was partial to the petitioner. Thus, the
case was transferred to Prosecutor Leoncia R. Dimagiba, where a
volte face occurred again with the endorsement that the complaint against Dr. Reyes be dismissed and instead, a
corresponding information be filed against Dr. Antonio. Petitioner filed a motion for reconsideration, questioning the
findings of Prosecutor Dimagiba. Pending the resolution of petitioner's motion for reconsideration regarding Prosecutor
Dimagiba's resolution, the investigative "ping pong" continued when the case was again assigned to another prosecutor,
Eudoxia T. Gualberto, who recommended that Dr. Reyes be included in the criminal information of Homicide through
Reckless Imprudence. While the recommendation of Prosecutor Gualberto was pending, the case was transferred to
Senior State Prosecutor GregorioA. Arizala, who resolved to exonerate Dr. Reyes from any wrongdoing, a resolution
which was approved by both City Prosecutor Porfirio G. Macaraeg and City Prosecutor Jesus F. Guerrero.
Aggrieved, petitioner filed graft charges specifically for violation of Section 3(e) of Republic Act No. 3019 against
Prosecutors Guerrero, Macaraeg, and Arizala for manifest partialityin favor of Dr. Reyes before the Office of the
Ombudsman. However, on July 11, 1994, the Ombudsman issued the assailed resolution dismissing the complaint for
lack of evidence .In fine, petitioner assails the exercise of the discretionary power of the Ombudsman to review the
recommendations of the government prosecutors and to approve and disapprove the same. Petitioner faults the
Ombudsman for, allegedly in grave abuse of discretion, refusing to find that there exists probable cause to hold public
respondent City Prosecutors liable for violation ofSection 3(e) of R.A. No. 3019.
ISSUE: Whether or not expert testimony is necessary to prove the negligent act of the respondent.
RULING: In accepting a case, a doctor in effect represents that, having the needed training and skill possessed by
physicians and surgeons practicing in the same field, he will employ such training, care and skill in the treatment of his
patients. He therefore has a duty to use at least the same level of care that any other reasonably competent doctor
would use to treat a condition under the same circumstances.
It is in this aspect of medical malpractice that expert testimony is essential to establish not only the standard of care of
the profession but also that the physician's conduct in the treatment and care falls below such standard. Further,
inasmuch as the causes of the injuries involved in malpractice actions are determinable only in the light of scientific
knowledge, it has been recognized that expert testimony is usually necessary to support the conclusion as to causation.
Immediately apparent from a review of the records of this case is the absence of any expert testimony on the matter of
the standard of care employed by other physicians of good standing in the conduct of similar operations. The
prosecution's expert witnesses in the persons ofDr. Floresto Arizala and Dr. Nieto Salvador, Jr. of the National Bureau of
Investigation (NBI) only testified as to the possible cause of death but did not venture to illuminate the court on the
matter of the standard of care that petitioner should have exercised.
The better and more logical remedy under the circumstances would have been to appeal the resolution of the City
Prosecutors dismissing the criminal complaint to the Secretary of Justice under the Department of Justice's Order No.
223, otherwise known as the "1993 Revised Rules on Appeals From Resolutions In Preliminary
Investigations/Reinvestigations," as amended by Department Order No. 359, Section 1 of which provides: Sec. 1.
What May Be Appealed
. Only resolutions of the Chief State Prosecutor/Regional State Prosecutor/Provincial or City Prosecutor dismissing a
criminal complaint may be the subject of an appeal to the Secretary of Justiceexcept as otherwise provided in Section 4
hereof. What action may the Secretary of Justice take on the appeal? Section 9 of Order No. 223states: "The Secretary of
Justice may reverse, affirm or modify the appealed resolution." On theother hand, "He may
motu proprio
or on motion of the appellee, dismiss outright the appeal on specified grounds."In exercising his discretion under the
circumstances, the Ombudsman acted within his power and authority in dismissing the complaint against the
Prosecutors and this Court will not interfere with the same .Petition is dismissed.
In the instant case, no less than the NBI pronounced after conducting an autopsy that there was indeed negligence on
the part of the attending physicians in administering the anaesthesia. [11] The fact of want of competence or diligence
is evidentiary in nature, the veracity of which can best be passed upon after a full-blown trial for it is virtually impossible

to ascertain the merits of a medical negligence case without extensive investigation, research, evaluation and
consultations with medical experts. Clearly, the City Prosecutors are not in a competent position to pass judgment on
such a technical matter, especially when there are conflicting evidence and findings. The bases of a partys accusation
and defenses are better ventilated at the trial proper than at the preliminary investigation.
A word on medical malpractice or negligence cases. In its simplest terms, the type of lawsuit which has been called
medical malpractice or, more appropriately, medical negligence, is that type of claim which a victim has available to him
or her to redress a wrong committed by a medical professional which has caused bodily harm.
In order to successfully pursue such a claim, a patient must prove that a health care provider, in most cases a physician,
either failed to do something which a reasonably prudent health care provider would have done, or that he or she did
something that a reasonably prudent provider would not have done; and that that failure or action caused injury to the
Hence, there are four elements involved in medical negligence cases: duty, breach, injury and proximate causation.
Evidently, when the victim employed the services of Dr. Antonio and Dr. Reyes, a physician-patient relationship was
created. In accepting the case, Dr. Antonio and Dr. Reyes in effect represented that, having the needed training and
skill possessed by physicians and surgeons practicing in the same field, they will employ such training, care and skill in
the treatment of their patients.[13] They have a duty to use at least the same level of care that any other reasonably
competent doctor would use to treat a condition under the same circumstances. The breach of these professional
duties of skill and care, or their improper performance, by a physician surgeon whereby the patient is injured in body
or in health, constitutes actionable malpractice.[14] Consequently, in the event that any injury results to the patient
from want of due care or skill during the operation, the surgeons may be held answerable in damages for
Moreover, in malpractice or negligence cases involving the administration of anaesthesia, the necessity of expert
testimony and the availability of the charge of res ipsa loquitur to the plaintiff, have been applied in actions against
anaesthesiologists to hold the defendant liable for the death or injury of a patient under excessive or improper
anaesthesia.[16] Essentially, it requires two-pronged evidence: evidence as to the recognized standards of the medical
community in the particular kind of case, and a showing that the physician in question negligently departed from this
standard in his treatment.[17]
Another element in medical negligence cases is causation which is divided into two inquiries: whether the doctors
actions in fact caused the harm to the patient and whether these were the proximate cause of the patients
injury.*18+ Indeed here, a causal connection is discernible from the occurrence of the victims death after the negligent
act of the anaesthesiologist in administering the anesthesia, a fact which, if confirmed, should warrant the filing of the
appropriate criminal case. To be sure, the allegation of negligence is not entirely baseless. Moreover, the NBI deduced
that the attending surgeons did not conduct the necessary interview of the patient prior to the operation. It appears
that the cause of the death of the victim could have been averted had the proper drug been applied to cope with the
symptoms of malignant hyperthermia. Also, we cannot ignore the fact that an antidote was readily available to
counteract whatever deleterious effect the anaesthesia might produce. [19] Why these precautionary measures were
disregarded must be sufficiently explained.

Li v Soliman June 7,2011

Villarama, Jr., J.
June 7, 2001
RATIO DECIDENDI: In a malpractice action based upon the doctrine of informed consent, four essential elements must
be proven:
1) The physician had a duty to disclose material risks
2) S/he failed to disclose or inadequately disclosed those risks

3) As a direct and proximate result of the failure to disclose, the patient consented to treatment s/he
otherwise would not have consented to
4) Plaintiff was injured by the proposed treatment
QUICK FACTS: Spouses Solimans daughter underwent knee amputation, which necessitated adjuvant chemotherapy to
minimize the chances of recurrence and prevent the disease from spreading to other parts of the body. 11 days after the
administration of the first cycle of the chemotherapy regimen, spouses Solimans daughter died.
Name of petitioner- Dr. Rubi Li
Name of respondent- Spouses Reynaldo and Lina Soliman

Spouses Solimans daughter, Angelica Soliman, was found to be suffering from osteosarcoma, osteoblastic type,
a high-grade (highly malignant) cancer of the bone which usually affects teenage children.
Following this diagnosis, Angelicas right leg was amputated by Dr. Jaime Tamayo in order to remove the tumor.
As adjuvant treatment, chemotherapy was suggested. Angelica was referred to Dr. Li, a medical oncologist. She
was discharged four days after the surgery but was instructed to return after two or three weeks for the
chemotherapy. On August 18, 1993, she was readmitted to St. Lukes Medical Center (SLMC). She died 11 days
later. SLMC refused to release a death certificate without payment of the hospital bill. Hence, the spouses
brought their daughters cadaver to the PNP Crime Laboratory for post-mortem examination.
The Medico-Legal Report indicated the cause of death as Hypovolemic shock secondary to multiple organ
hemorrhages and Disseminated Intravascular Coagulation. On the other hand, the Certificate of Death issued
by SLMC indicated that the immediate cause of death was osteosarcoma. The spouses filed a damage suit
against Dr. Li, Dr. Marbella and Dr. Ledesma (Dr. Lis assistants in handling Angelicas case), Dr. Arriete, and
They were charged with negligence and disregard of Angelicas safety, health, and welfare by their
careless administration of the chemotherapy drugs, their failure to observe the essential precautions in
detecting early the symptoms of fatal blood platelet decrease and stopping early on the chemotherapy,
which bleeding led to hypovolemic shock that caused Angelicas untimely demise.
Dr. Li assured the spouses that Angelica would recover in view of 95% chance of healing with
chemotherapy and enumerated the side effects as: (1) slight vomiting; (2) hair loss; and (3) weakness.
Spouses claim that they would not have given their consent to chemotherapy had Dr. Li not falsely
assured them of its side effects.
Dr. Li denied having been negligent in administering the chemotherapy drugs to Angelica and asserted that she
had fully explained to the spouses how the chemotherapy will affect not only the cancer cells but also the
patients normal body parts, including the white and red blood cells and platelets.
What happened to Angelica can be attributed to malignant tumor cells possibly left behind after
surgery. Few as they may be, these have the capacity to compete for nutrients such that the body
becomes so weak structurally (cachexia) and functionally in the form of lower resistance of the body to
combat infection.
This infection becomes uncontrollable and triggers a chain of events (sepsis or septicemia) that may lead
to bleeding in the form of Disseminated Intravascular Coagulation (DIC), as what the autopsy report
showed in the case of Angelica.
Witnesses presented by spouses:
Dr. Vergara (medico-legal): the DIC can be attributed to the chemical agents in the drugs given to the
victim, which caused platelet reduction resulting to bleeding sufficient to cause the victims death. The
time lapse for the production of DIC (from the time of diagnosis of sarcoma) was too short, considering
the survival rate of about 3 years. Dr. Vergara admitted that she is not a pathologist but her statements
were based on the opinion of an oncologist whom she had interviewed.
Dr. Balmaceda: it is the physicians duty to inform and explain to the patient or his relatives every known
side effect of the procedure or therapeutic agents to be administered, before securing the consent of
the patient or his relatives to such procedure or therapy. He stressed that the patient or relatives must

be informed of all known side effects based on studies and observations, even if such will aggravate the
patients condition.
Dr. Tamayo (who performed the amputation) testified for Dr. Li : Dr. Li was one of the most proficient in the
treatment of cancer and the patient was afflicted with a very aggressive type of cancer necessitating
chemotherapy as adjuvant treatment
RTC- Dr. Li is not liable for damages as she observed the best known procedures and employed her highest skill
and knowledge in the administration of chemotherapy drugs on Angelica. Citing Picart v Smith, declared that Li
has taken the necessary precaution against the adverse effect of chemotherapy on Angelica. A wrong decision is
not by itself negligence.
CA- awarded damages; while there was no negligence on her part, Dr. Li as her attending physician failed to fully
explain to the spouses all the known side effects of chemotherapy (doctrine of informed consent)

ISSUE: WoN Dr. Li can be liable for failure to fully disclose serious side effects of chemotherapy, despite the absence of
finding that Dr. Li was negligent in administering said treatment.
DECISION: No. 1) There was adequate disclosure of material risks and 2) the spouses failed to present expert testimony.
RATIO: The doctrine of informed consent within the context of physician-patient relationships goes far back into English
common law.
As early as 1767, doctors were charged with battery (unauthorized physical contact with a patient) if
they had not gained the consent of their patients prior to performing a surgery or procedure.
Schoendorff v Society of New York Hospital: Every human being of adult years and sound mind has a
right to determine what shall be done with his own body; and a surgeon who performs an operation
without his consent, commits and assault, for which he is liable in damages.
Canterbury v Spence: (as to scope of disclosure) The disclosure rule only requires of the physician a
reasonable explanation, which means generally informing the patient in nontechnical terms as to what
is at stake, the therapy alternatives available to him, the goals expectably to be achieved, and the risks
that may ensue from particular treatment or no treatment.
The patients right of self-decision can only be effectively exercised if the patient possesses adequate
information to enable him in making an intelligent choice. The test therefore for determining whether a
potential peril must be divulged is its materiality to the patients decision.
o Four essential elements to prove in a malpractice action based upon the doctrine of informed consent: (1) The
physician had a duty to disclose material risks; (2) S/he failed to disclose or inadequately disclosed those risks;
(3) As a direct and proximate result of the failure to disclose, the patient consented to treatment s/he otherwise
would not have consented to and (4) Plaintiff was injured by the proposed treatment
o Plaintiff is required to point to significant undisclosed information relating to the treatment which would have
altered her decision to undergo it.
o On disclosure of material risks
There was adequate disclosure of material risks inherent in the chemotherapy procedure performed
with the consent of Angelicas parents.
When Dr. Li informed the spouses beforehand of the side effects which include lowered counts of WBC
and RBC, decrease in blood platelets, possible kidney or heart damage and skin darkening, there is
reasonable expectation on the part of the doctor that the respondents understood very well that the
severity of these side effects will not be the same for all patients undergoing the procedure. By the very
nature of the disease, the physician cannot precisely determine each patients reaction to the chemical
That death can possibly result from complications of the treatment or the underlying cancer itself is a
risk that cannot be ruled out, as with most other major medical procedures, but conclusion can be
reasonably drawn from the general side effects of chemotherapy already disclosed.
o On failure to present expert testimony
In a medical malpractice action based on lack of informed consent, the plaintiff must prove both the
duty and the breach of that duty through expert testimony. Such testimony must show the customary
standard of care of physicians in the same practice as that of the defendant doctor.

The testimony of Dr. Balmaceda, who is not an oncologist, does not qualify as expert testimony to
establish the standard of care in obtaining consent for chemotherapy treatment.

Carpio, dissenting.
o There are two standards by which courts determine what constitutes adequate disclosure of associated risks
and side effects of a proposed treatment:
Physician standard- a doctor is obligated to disclose that information which a reasonable doctor in the
same field of expertise would have disclosed to his/her patient
Patient standard- a doctor is obligated to disclose that information which a reasonable patient would
deem material in deciding whether to proceed with a proposed treatment
o Historically, courts used the physician standard. However, modern prevailing trend among courts is to use the
patient standard of materiality.
o Any definition of scope in terms of a professional standard is at odds with the patients prerogative to decide on
projected therapy himself.
o In order to determine what risks and side effects of a proposed treatment are material and should be disclosed
to the patient, testimony by an expert witness is unnecessary (Canterbury).
o Dr. Li admitted that she assured the spouses that there was an 80%b chance that Angelicas cancer would be
controlled and that she disclosed to them only some of the associated risks and side effects of chemotherapy.
Thus, Dr. Li impliedly admits that she failed to disclose many of the other associated risks and side effects of
chemotherapy, including the most materialinfection, sepsis, and death.
o Clearly, infection, sepsis, and death are material risks and side effects of chemotherapy. To any reasonable
person, the risk of death is one of the most important, if not the most important, consideration in deciding
whether to undergo a proposed treatment.
o Had the spouses fully known the severity of the risks and side effects of chemotherapy, they may have opted
not to go through with the treatment of their daughter. In fact, after some of the side effects of chemotherapy
manifested, they asked Dr. Li to stop the treatment.
Brion, concurring and dissenting.
o Concurs in the result and its conclusion that the respondents failed to prove by preponderance of evidence the
essential elements of a cause of action based on the doctrine of informed consent.
o Disagrees with the ponencias conclusion that there was adequate disclosure of material risks of the
chemotherapy administered in view of a complete absence of competent expert testimony establishing a
medical disclosure standard in the case.
o Rather, the conclusion is based on spouses failure to prove by competent expert testimony the first and fourth
elements of a prima facie case for lack of informed consent, specifically:
1) The scope of the duty to disclose and the violation of this duty (i.e., failure to define what should be
disclosed and to disclose the required material risks or side effects of chemotherapy that allow the patient
and/or her parents to properly decide whether to undergo chemotherapy
2) That the chemotherapy administered by Dr. Li proximately caused the death of Angelica Soliman.
DR. DENNIS CERENO et. al v. Court of Appeals September 2012
At about 9:15 in the evening of 16 September 1995, Raymond S. Olavere (Raymond), a victim of a stabbing incident, was
rushed to the emergency room of the Bicol Regional Medical Center (BRMC). There, Raymond was attended to by Nurse
Arlene Balares (Nurse Balares) and Dr. Ruel Levy Realuyo (Dr. Realuyo) the emergency room resident physician.
Subsequently, the parents of Raymond the spouses Deogenes Olavere (Deogenes) and Fe R. Serranoarrived at the
BRMC. They were accompanied by one Andrew Olavere, the uncle of Raymond.
After extending initial medical treatment to Raymond, Dr. Realuyo recommended that the patient undergo "emergency
exploratory laparotomy." Dr. Realuyo then requested the parents of Raymond to procure 500 cc of type "O" blood
needed for the operation. Complying with the request, Deogenes and Andrew Olavere went to the Philippine National
Red Cross to secure the required blood. At 10:30 P.M., Raymond was wheeled inside the operating room. During that

time, the hospital surgeons, Drs. Zafe and Cereno, were busy operating on gunshot victim Charles Maluluy-on. Assisting
them in the said operation was Dr. Rosalina Tatad (Dr. Tatad), who was the only senior anesthesiologist on duty at BRMC
that night. Dr. Tatad also happened to be the head of Anesthesiology Department of the BRMC.
Just before the operation on Maluluy-on was finished, another emergency case involving Lilia Aguila, a woman who was
giving birth to triplets, was brought to the operating room.
At 10:59 P.M., the operation on Charles Maluluy-on was finished. By that time, however, Dr. Tatad was already working
with the obstetricians who will perform surgery on Lilia Aguila. There being no other available anesthesiologist to assist
them, Drs. Zafe and Cereno decided to defer the operation on Raymond.
Drs. Zafe and Cereno, in the meantime, proceeded to examine Raymond and they found that the latters blood pressure
was normal and "nothing in him was significant."3rll Dr. Cereno reported that based on the xray result he
interpreted, the fluid inside the thoracic cavity of Raymond was minimal at around 200-300 cc.
At 11:15 P.M., Deogenes and Andrew Olavere returned to the BRMC with a bag containing the requested 500 cc type
"O" blood. They handed over the bag of blood to Dr. Realuyo. After Dr. Tatad finished her work with the Lilia Aguila
operation, petitioners immediately started their operation on Raymond at around 12:15 A.M. of 17 September 1995.
Upon opening of Raymonds thoracic cavity, they found that 3,200 cc of blood was stocked therein. The blood was
evacuated and petitioners found a puncture at the inferior pole of the left lung.
In his testimony, Dr. Cereno stated that considering the loss of blood suffered by Raymond, he did not immediately
transfuse blood because he had to control the bleeders first.4rll
Blood was finally transfused on Raymond at 1:40 A.M. At 1:45 A.M., while the operation was on-going, Raymond
suffered a cardiac arrest. The operation ended at 1:50 A.M. and Raymond was pronounced dead at 2:30 A.M. Raymonds
death certificate5rll indicated that the immediate cause of death was "hypovolemic shock" or the cessation of the
functions of the organs of the body due to loss of blood.6rll
Claiming that there was negligence on the part of those who attended to their son, the parents of Raymond, on 25
October 1995, filed before the RTC, Branch 22, Naga City a complaint for damages 7rll against Nurse Balares, Dr.
Realuyo and attending surgeons Dr. Cereno and Dr. Zafe.
During trial, the parents of Raymond testified on their own behalf. They also presented the testimonies of Andrew
Olavere and one Loira Oira, the aunt of Raymond. On the other hand, Dr. Cereno, Dr. Realuyo, Nurse Balares and
Security Guard Diego Reposo testified for the defense. On rebuttal, the parents of Raymond presented Dr. Tatad, among
others. The trial court found petitioners negligent in not immediately conducting surgery on Raymond. It noted that
petitioners have already finished operating on Charles Maluluy-on as early as 10:30 in the evening, and yet they only
started the operation on Raymond at around 12:15 early morning of the following day. The trial court held that had the
surgery been performed promptly, Raymond would not have lost so much blood and, therefore, could have been
The trial court also held that the non-availability of Dr. Tatad after the operation on Maluluy-on was not a sufficient
excuse for the petitioners to not immediately operate on Raymond. It called attention to the testimony of Dr. Tatad
herself, which disclosed the possibility of calling a standby anesthesiologist in that situation. The trial court opined that
the petitioners could have just requested for the standby anesthesiologist from Dr. Tatad, but they did not.
Lastly, the trial court faulted petitioners for the delay in the transfusion of blood on Raymond. CA affirmed RTC decision
The type of lawsuit which has been called medical malpractice or, more appropriately, medical negligence, is that type
of claim which a victim has available to him or her to redress a wrong committed by a medical professional which has
caused bodily harm. In order to successfully pursue such a claim, a patient must prove that a health care provider, in
most cases a physician, either failed to do something which a reasonably prudent health care provider would have

done, or that he or she did something that a reasonably prudent provider would not have done; and that the failure or
action caused injury to the patient.13rll Stated otherwise, the complainant must prove: (1) that the health care
provider, either by his act or omission, had been negligent, and (2) that such act or omission proximately caused the
injury complained of.
The best way to prove these is through the opinions of expert witnesses belonging in the same neighborhood and in the
same general line of practice as defendant physician or surgeon. The deference of courts to the expert opinion of
qualified physicians stems from the formers realization that the latter possess unusual technical skills which laymen in
most instances are incapable of intelligently evaluating, hence, the indispensability of expert testimonies.
here is nothing in the testimony of Dr. Tatad, or in any evidence on the record for that matter, which shows that the
petitioners were aware of the "BRMC protocol" that the hospital keeps a standby anesthesiologist available on call.
Indeed, other than the testimony of Dr. Tatad, there is no evidence that proves that any such "BRMC protocol" is being
practiced by the hospitals surgeons at all.
Evidence to the effect that petitioners knew of the "BRMC protocol" is essential, especially in view of the contrary
assertion of the petitioners that the matter of assigning anesthesiologists rests within the full discretion of the BRMC
Anesthesiology Department. Without any prior knowledge of the "BRMC protocol," We find that it is quite reasonable
for the petitioners to assume that matters regarding the administration of anesthesia and the assignment of
anesthesiologists are concerns of the Anesthesiology Department, while matters pertaining to the surgery itself fall
under the concern of the surgeons. Certainly, We cannot hold petitioners accountable for not complying with
something that they, in the first place, do not know.
Second. Even assuming ex gratia argumenti that there is such "BRMC protocol" and that petitioners knew about it, We
find that their failure to request for the assistance of the standby anesthesiologist to be reasonable when taken in the
proper context. There is simply no competent evidence to the contrary.
From the testimony of Dr. Tatad herself, it is clear that the matter of requesting for a standby anaesthesiologist is not
within the full discretion of petitioners. The "BRMC protocol" described in the testimony requires the petitioners to
course such request to Dr. Tatad who, as head of the Department of Anesthesiology, has the final say of calling the
standby anesthesiologist.
As revealed by the facts, however, after the Maluluy-on operation, Dr. Tatad was already assisting in the Lilia Aguila
operation. Drs. Zafe and Cereno then proceeded to examine Raymond and they found that the latters blood pressure
was normal and "nothing in him was significant."17rll Dr. Cereno even concluded that based on the x-ray result he
interpreted, the fluid inside the thoracic cavity of Raymond was minimal at around 200-300 cc. Such findings of Drs.
Cereno and Zafe were never challenged and were unrebutted.
Given that Dr. Tatad was already engaged in another urgent operation and that Raymond was not showing any symptom
of suffering from major blood loss requiring an immediate operation, We find it reasonable that petitioners decided to
wait for Dr. Tatad to finish her surgery and not to call the standby anesthesiologist anymore. There is, after all, no
evidence that shows that a prudent surgeon faced with similar circumstances would decide otherwise.
Here, there were no expert witnesses presented to testify that the course of action taken by petitioners were not in
accord with those adopted by other reasonable surgeons in similar situations. Neither was there any testimony given,
except that of Dr. Tatads, on which it may be inferred that petitioners failed to exercise the standard of care,
diligence, learning and skill expected from practitioners of their profession. Dr. Tatad, however, is an expert neither in
the field of surgery nor of surgical practices and diagnoses. Her expertise is in the administration of anesthesia and not
in the determination of whether surgery ought or not ought to be performed.
From the aforesaid testimony, the trial court ruled that there was negligence on the part of petitioners for their failure
to have the blood ready for transfusion. It was alleged that at 11:15 P.M., the 500 cc of blood was given to Dr. Realuyo
by Raymonds parents. At 11:45 P.M., when Dr. Tatad was asking for the blood, 30 minutes had passed. Yet, the blood
was not ready for transfusion as it was still being cross-matched.19rll It took another two hours before blood was

finally transfused to Raymond at 1:40 A.M. of 17 September 1995.

Again, such is a mistaken conclusion.
First, the alleged delay in the cross-matching of the blood, if there was any, cannot be attributed as the fault of the
petitioners. The petitioners were never shown to be responsible for such delay. It is highly unreasonable and the
height of injustice if petitioners were to be sanctioned for lapses in procedure that does not fall within their duties and
beyond their control.
Second, Dr. Cereno, in his unchallenged testimony, aptly explained the apparent delay in the transfusion of blood on
Raymond before and during the operation.
Before the operation, Dr. Cereno explained that the reason why no blood transfusion was made on Raymond was
because they did not then see the need to administer such transfusion, viz:chanroblesvirtuallawlibrary
Q: Now, you stated in your affidavit that prior to the operation you were informed that there was 500 cc of blood
available and was still to be cross-matched. What time was that when you were informed that 500 cc of blood was due
for crossmatching?
A: I am not sure of the time.
Q: But certainly, you learned of that fact that there was 500 cc of blood, which was due for crossmatching immediately
prior to the operation?
A: Yes, sir.
Q: And the operation was done at 12:15 of September 17?
A: Yes, sir.
Q: And that was the reason why you could not use the blood because it was being crossmatched?
A: No, sir. That was done only for a few minutes. We did not transfuse at that time because there was no need. There is
a necessity to transfuse blood when we saw there is gross bleeding inside the body. 20rll (Emphasis supplied)
During the operation, on the other hand, Dr. Cereno was already able to discover that 3,200 cc of blood was stocked in
the thoracic cavity of Raymond due to the puncture in the latters left lung. Even then, however, immediate blood
transfusion was not feasible because:chanroblesvirtuallawlibrary
Q: Now considering the loss of blood suffered by Raymund Olavere, why did you not immediately transfuse blood to the
patient and you waited for 45 minutes to elapse before transfusing the blood?
A: I did not transfuse blood because I had to control the bleeders. If you will transfuse blood just the same the blood
that you transfuse will be lost. After evacuation of blood and there is no more bleeding
Q: It took you 45 minutes to evacuate the blood?
A: The evacuation did not take 45 minutes.
Q: So what was the cause of the delay why you only transfuse blood after 45 minutes?
A: We have to look for some other lesions. It does not mean that when you slice the chest you will see the lesions
(Emphasis supplied)
Again, the foregoing testimonies of Dr. Cereno went unchallenged or unrebutted. The parents of Raymond were not

able to present any expert witness to dispute the course of action taken by the petitioners.
Causation Not Proven
In medical negligence cases, it is settled that the complainant has the burden of establishing breach of duty on the part
of the doctors or surgeons. It must be proven that such breach of duty has a causal connection to the resulting death
of the patient.22rll A verdict in malpractice action cannot be based on speculation or conjecture. Causation must be
proven within a reasonable medical probability based upon competent expert testimony.
The parents of Raymond failed in this respect. Aside from their failure to prove negligence on the part of the
petitioners, they also failed to prove that it was petitioners fault that caused the injury. Their cause stands on the
mere assumption that Raymonds life would have been saved had petitioner surgeons immediately operated on him; had
the blood been cross-matched immediately and had the blood been transfused immediately. There was, however, no
proof presented that Raymonds life would have been saved had those things been done. Those are mere assumptions
and cannot guarantee their desired result. Such cannot be made basis of a decision in this case, especially considering
that the name, reputation and career of petitioners are at stake.
The Court understands the parents grief over their sons death. That notwithstanding, it cannot hold petitioners liable. It
was noted that Raymond, who was a victim of a stabbing incident, had multiple wounds when brought to the
hospital. Upon opening of his thoracic cavity, it was discovered that there was gross bleeding inside the body. Thus,
the need for petitioners to control first what was causing the bleeding. Despite the situation that evening i.e.
numerous patients being brought to the hospital for emergency treatment considering that it was the height of the
Pefrancia Fiesta, it was evident that petitioners exerted earnest efforts to save the life of Raymond. It was just
unfortunate that the loss of his life was not prevented.
In the case of Dr. Cruz v. CA, it was held that "[d]octors are protected by a special law. They are not guarantors of care.
They do not even warrant a good result. They are not insurers against mishaps or unusual consequences. Furthermore,
they are not liable for honest mistake of judgment"23rll
This Court affirms the ruling of the CA that the BRMC is not an indispensible party. The core issue as agreed upon by the
parties and stated in the pre-trial order is whether petitioners were negligent in the performance of their duties. It
pertains to acts/omissions of petitioners for which they could be held liable. The cause of action against petitioners may
be prosecuted fully and the determination of their liability may be arrived at without impleading the hospital where they
are employed. As such, the BRMC cannot be considered an indispensible party without whom no final determination can
be had of an action.24rll
IN THE LIGHT OF THE FOREGOING, the instant Petition for Review on Certiorari is hereby GRANTED. The Court of
Appeals decision dated 21 February 2005 in CA-G.R. CV No. 65800 is hereby REVERSED and SET ASIDE. No
Dr. Ninevetch Cruz v. Court of Appeals
Medical malpractice suit - type of claim which a victim has available to him/her to redress a wrong committed by a
medical professional which has caused bodily harm; most often brought as a civil action for damages under NCC 2176 or
a criminal case under RPC 365, with which a civil action for damages is impliedly instituted.
Lydia Umali was examined by Dr. Cruz who found a myoma [benign tumor] in her uterus, and scheduled her for a
hysterectomy operation [removal of uterus] on 23 Mar 1991. Rowena Umali de Ocampo accompanied her mother to the
hospital a day before the operation, and they spent the night there. Rowena noticed that the clinic was untidy, so she
tried to persuade her mother not to proceed with the operation. The following day, Rowena asked Dr. Cruz if the
operation could be postponed, but Lydia told her daughter that Dr. Cruz said that the operation must go on as

While Lydia's relatives were waiting, Dr. Ercillo (anesthesiologist) told them to buy tagamet ampules, and Rowena's
sister went out to buy some. An hour later, Dr. Ercillo asked them to buy blood for Lydia, so they did. A few hours later,
the operation was finished, but later, Dr. Cruz asked the family to buy additional blood, but there was no more type A
blood available in the blood bank. A person arrived to donate blood which was later transfused to Lydia. Rowena noticed
that her mother was gasping for breath--apparently, the oxygen supply had run out, so the family went out to buy
oxygen. Later in the evening, she went into shock and her blood pressure dropped. She was then transferred to another
hospital so she could be connected to a respirator and further examined. However, this transfer was without the
consent of the relatives, who only found out about it when an ambulance came to take Lydia to the other hospital.
In the new hospital, she was re-operated upon by Dr. Cruz and Dr. Ercillo because blood was oozing out from her
incision. They summoned Dr. Angeles, Ob-Gyne head of the new hospital, but when he arrived, Lydia was already in
shock and possibly dead (BP: 0/0). Dr. Angeles told Drs. Cruz and Ercillo that there was nothing he could do. Lydia died
while Dr. Cruz was closing her abdominal wall. Immediate cause of death is shock; disseminated intravascular
coagulation (DIC) as antecedent cause.
Dr. Cruz and Dr. Ercillo were charged with reckless imprudence and negligence resulting in homicide of Lydia Umali. The
Municipal Trial Court in Cities (MTCC) found Dr. Ercillo not guilty for insufficiency of evidence against her, but held Dr.
Cruz responsible for Umali's death. RTC and CA affirmed MTCC.
Manifestation of negligence
-untidiness of clinic
- lack of provision of supplies
- the fact that the transfer was needed meant that there was something wrong in the way Dr. Cruz conducted operation
- no showing that pre-surgery procedure (clearance, blood typing/tests) was conducted
ISSUE :WON the circumstances are sufficient to sustain a judgment of conviction against Dr. Cruz for reckless
imprudence resulting in homicide. NO. DR. CRUZ IS ACQUITTED, BUT SHE IS STILL CIVILLY LIABLE (50K civil liability; 100k
moral damages, 50k exemplary damages).

Elements of reckless imprudence
1. Offender does / fails to do an act
2. Doing / failure to do act is voluntary
3. Without malice
4. Material damage results from reckless imprudence
There is inexcusable lack of precaution, taking into consideration offender's employment, degree of intelligence,
physical condition, other circumstances re: persons, time, place
Standard of care
Standard of care observed by other members of the profession in good standing under similar circumstances, bearing in
mind the advanced state of the profession at the time of treatment or the present state of medical science
When the physician's qualifications are admitted, there is an inevitable presumption that in proper cases, he takes
the necessary precaution and employs the best of his knowledge and skill in attending to his clients, unless the contrary
is sufficiently established by expert testimony.
Expert testimony
Expert testimony is essential to establish standard of care of the profession, as well as that the physician's conduct in the
treatment and care falls below such standard. It is also usually necessary to support the conclusion as to causation.
There is an absence of any expert testimony re: standard of care in the case records. NBI doctors presented by the
prosecution only testified as to the possible cause of death.
While it may be true that the circumstances pointed out by the lower courts constitute reckless imprudence, this
conclusion is still best arrived not through the educated surmises nor conjectures of laymen, including judges, but by the
unquestionable knowledge of expert witnesses. The deference of courts to the expert opinion of qualified physicians
stems from the realization that the latter possess unusual technical skills which laymen are incapable of intelligently

Burden of establishing medical negligence on plaintiff

Plaintiff has the burden to establish this, and for a reasonable conclusion of negligence, there must be proof of breach of
duty on the part of the surgeon, as well as a causal connection of such breach and the resulting death of patient.
Negligence cannot create a right of action unless it is the proximate cause of the injury complained of (Chan Lugay v. St.
Luke's Hospital, Inc.). In this case, no cogent proof exists that the circumstances caused Lydia's death, so the 4th element
of reckless imprudence is missing.
The testimonies of the doctors presented by the prosecution establish hemorrhage / hemorrhagic shock as the cause
of death, which may be caused by several different factors. Autopsy did not reveal any untied cut blood vessel, nor was
there a tie of a cut blood vessel that became loose. The findings of the doctors do not preclude the probability that a
clotting defect (DIC) caused the hemorrhage and consequently, Lydia's death.
The Court has no recourse but to rely on the expert testimonies that substantiate Dr. Cruz' allegation that the cause of
Lydia's death was DIC, which cannot be attributed to Dr. Cruz' fault or negligence. This probability was unrebutted
during trial.

Ramos v CA | Kapunan
G.R. No. 124354 December 29, 1999|
Erlinda Ramos underwent an operation known as cholecystectomy (removal of stone in her gallbladder) under the
hands of Dr. Orlino Hosaka. He was accompanied by Dr. Perfecta Gutierrez, an anesthesiologist which Dr. Hosaka
recommended since Ramos (and her husband Rogelio) did not know any.
The operation was schedule at 9am of June 17, 1985 but was however delayed for three hours due to the late arrival
of Dr. Hosaka.
Dr. Gutierrez subsequently started trying to intubate her. And at around 3pm, Erlinda was seen being wheeled to the
Intensive Care Unit (ICU). The doctors explained to petitioner Rogelio that his wife had bronchospasm. Erlinda stayed in
the ICU for a month. She was released from the hospital only four months later or on November 15, 1985. Since the illfated operation, Erlinda remained in comatose condition until she died on August 3, 1999.
RTC ruled in favor of the petitioners, holding the defendants guilty of, at the very least, negligence in the performance
of their duty to plaintiff-patient Erlinda Ramos.
On appeal to CA, the said decision was reversed dismissing the complaint against the defendants. Hence this
ISSUES :W/N the private respondents should be held liable for the injury caused to Erlinda and her family?
Res ipsa loquitur is a Latin phrase which literally means "the thing or the transaction speaks for itself." The phrase "res
ipsa loquitur'' is a maxim for the rule that the fact of the occurrence of an injury, taken with the surrounding
circumstances, may permit an inference or raise a presumption of negligence, or make out a plaintiff's prima facie case,
and present a question of fact for defendant to meet with an explanation.
The doctrine of res ipsa loquitur is simply a recognition of the postulate that, as a matter of common knowledge and
experience, the very nature of certain types of occurrences may justify an inference of negligence on the part of the
person who controls the instrumentality causing the injury in the absence of some explanation by the defendant who is
charged with negligence.

However, much has been said that res ipsa loquitur is not a rule of substantive law and, as such, does not create or
constitute an independent or separate ground of liability. Instead, it is considered as merely evidentiary or in the nature
of a procedural rule. It is regarded as a mode of proof, or a mere procedural of convenience since it furnishes a
substitute for, and relieves a plaintiff of, the burden of producing specific proof of negligence. Hence, mere invocation
and application of the doctrine does not dispense with the requirement of proof of negligence. It is simply a step in the
process of such proof, permitting the plaintiff to present along with the proof of the accident, enough of the attending
circumstances to invoke the doctrine, creating an inference or presumption of negligence, and to thereby place on the
defendant the burden of going forward with the proof. Still, before resort to the doctrine may be allowed, the following
requisites must be satisfactorily shown:
1. The accident is of a kind which ordinarily does not occur in the absence of someone's negligence;
2. It is caused by an instrumentality within the exclusive control of the defendant or defendants; and
3. The possibility of contributing conduct which would make the plaintiff responsible is eliminated.
Although generally, expert medical testimony is relied upon in malpractice suits to prove that a physician has done a
negligent act or that he has deviated from the standard medical procedure, when the doctrine of res ipsa loquitur is
availed by the plaintiff, the need for expert medical testimony is dispensed with because the injury itself provides the
proof of negligence. The reason is that the general rule on the necessity of expert testimony applies only to such matters
clearly within the domain of medical science, and not to matters that are within the common knowledge of mankind
which may be testified to by anyone familiar with the facts. When the doctrine is appropriate, all that the patient must
do is prove a nexus between the particular act or omission complained of and the injury sustained while under the
custody and management of the defendant without need to produce expert medical testimony to establish the standard
of care. Resort to res ipsa loquitur is allowed because there is no other way, under usual and ordinary conditions, by
which the patient can obtain redress for injury suffered by him.
We find the doctrine of res ipsa loquitur appropriate in the case at bar. As will hereinafter be explained, the damage
sustained by Erlinda in her brain prior to a scheduled gall bladder operation presents a case for the application of res
ipsa loquitur.
In the present case, Erlinda submitted herself for cholecystectomy and expected a routine general surgery to be
performed on her gall bladder. On that fateful day she delivered her person over to the care, custody and control of
private respondents who exercised complete and exclusive control over her. At the time of submission, Erlinda was
neurologically sound and, except for a few minor discomforts, was likewise physically fit in mind and body. However,
during the administration of anesthesia and prior to the performance of cholecystectomy she suffered irreparable
damage to her brain. Thus, without undergoing surgery, she went out of the operating room already decerebrate and
totally incapacitated. Obviously, brain damage, which Erlinda sustained, is an injury which does not normally occur in the
process of a gall bladder operation. In fact, this kind of situation does not in the absence of negligence of someone in
the administration of anesthesia and in the use of endotracheal tube.
Normally, a person being put under anesthesia is not rendered decerebrate as a consequence of administering such
anesthesia if the proper procedure was followed. Furthermore, the instruments used in the administration of
anesthesia, including the endotracheal tube, were all under the exclusive control of private respondents, who are the
physicians-in-charge. Likewise, petitioner Erlinda could not have been guilty of contributory negligence because she was
under the influence of anesthetics which rendered her unconscious.
We disagree with the findings of the Court of Appeals. We hold that private respondents were unable to disprove the
presumption of negligence on their part in the care of Erlinda and their negligence was the proximate cause of her
piteous condition.
Dr. Gutierrez (anesthesiologist) is held liable for failure to perform the necessary pre-operative evaluation which
includes taking the patient's medical history, review of current drug therapy, physical examination and interpretation of
laboratory data. This physical examination performed by the anesthesiologist is directed primarily toward the central
nervous system, cardiovascular system, lungs and upper airway. A thorough analysis of the patient's airway normally
involves investigating the following: cervical spine mobility, temporomandibular mobility, prominent central incisors,
diseased or artificial teeth, ability to visualize uvula and the thyromental distance.

In the case at bar, respondent Dra. Gutierrez admitted that she saw Erlinda for the first time on the day of the
operation itself, on 17 June 1985. Before this date, no prior consultations with, or pre-operative evaluation of Erlinda
was done by her. Until the day of the operation, respondent Dra. Gutierrez was unaware of the physiological make-up
and needs of Erlinda. She was likewise not properly informed of the possible difficulties she would face during the
administration of anesthesia to Erlinda. Respondent Dra. Gutierrez' act of seeing her patient for the first time only an
hour before the scheduled operative procedure was, therefore, an act of exceptional negligence and professional
irresponsibility. The measures cautioning prudence and vigilance in dealing with human lives lie at the core of the
physician's centuries-old Hippocratic Oath. Her failure to follow this medical procedure is, therefore, a clear indicia of
her negligence.
Having failed to observe common medical standards in pre-operative management and intubation, respondent Dra.
Gutierrez' negligence resulted in cerebral anoxia and eventual coma of Erlinda.
Dr. Hosaka, being the head of the surgical team (captain of the ship), it was his responsibility to see to it that those
under him perform their task in the proper manner. Respondent Dr. Hosaka's negligence can be found in his failure to
exercise the proper authority (as the "captain" of the operative team) in not determining if his anesthesiologist observed
proper anesthesia protocols. In fact, no evidence on record exists to show that respondent Dr. Hosaka verified if
respondent Dra. Gutierrez properly intubated the patient. Furthermore, it does not escape us that respondent Dr.
Hosaka had
scheduled another procedure in a different hospital at the same time as Erlinda's cholecystectomy, and was in fact over
three hours late for the latter's operation. Because of this, he had little or no time to confer with his anesthesiologist
regarding the anesthesia delivery. This indicates that he was remiss in his professional duties towards his patient. Thus,
he shares equal responsibility for the events which resulted in Erlinda's condition.
Notwithstanding the general denial made by respondent hospital to the effect that the respondent doctors (referred
to as consultants) in this case are not their employees, there is a showing that the hospital exercises significant control
in the hiring and firing of consultants and in the conduct of their work within the hospital premises.
The basis for holding an employer solidarily responsible for the negligence of its employee is found in Article 2180 of
the Civil Code which considers a person accountable not only for his own acts but also for those of others based on the
former's responsibility under a relationship of patria potestas. Such responsibility ceases when the persons or entity
concerned prove that they have observed the diligence of a good father of the family to prevent damage. In other
words, while the burden of proving negligence rests on the plaintiffs, once negligence is shown, the burden shifts to the
respondents (parent, guardian, teacher or employer) who should prove that they observed the diligence of a good
father of a family to prevent damage.
In the instant case, respondent hospital, apart from a general denial of its responsibility over respondent physicians,
failed to adduce evidence showing that it exercised the diligence of a good father of a family in the hiring and
supervision of the latter. It failed to adduce evidence with regard to the degree of supervision which it exercised over its
physicians. In neglecting to offer such proof, or proof of a similar nature, respondent hospital thereby failed to discharge
its burden under the last paragraph of Article 2180. Having failed to do this, respondent hospital is consequently
solidarily responsible with its physicians for Erlinda's condition.
The CA decision and resolution are hereby modified so as to award in favor of petitioners, and solidarily against private
respondents the following: 1) P1,352,000.00 as actual damages computed as of the date of promulgation of this decision
plus a monthly payment of P8,000.00 up to the time that petitioner Erlinda Ramos expires or miraculously survives; 2)
P2,000,000.00 as moral damages, 3) P1,500,000.00 as temperate damages; 4) P100,000.00 each as exemplary damages
and attorney's fees; and, 5) the costs of the suit.

Nogales v. Capitol Medical Center G.R. No. 142625 December 19, 2006
Corazon Nogales, 37, was under exclusive prenatal care of Dr. Oscar Estrada with her fourth child. An increase in her
blood pressure and development of leg edema indicating preeclampsia was noted during her last trimester of
pregnancy; a dangerous complication of her pregnancy. On 26 May 1976,Corazon was admitted to CMC after the staff
nurse noted the written admission request forDr. Estrada. Rogelio executed and signed the Consent Admission and

Agreement and Admission Agreement. During the operation, Dr. Estrada was assisted by doctors of CMC. The baby
came out in an apnic, cyanotic, weak and injured condition and had to be incubated and resuscitated by Drs. Enriquez
and Payumo. Corazons blood pressure dropped, she had continuous vaginal bleeding, was administered hemacel and
undergone immediate hysterectomy. Eventually, she died at 9:15 a.m. with hemorrhage, post partum. Hence, a
complaint for damages was filed. For failure to answer, trial ensued. CA upheld the trial courts ruling.
Whether or not CMC is vicariously liable for the negligence of Dr. Estrada under Art.2180 in relation to Art. 2176 of the
Civil Code.
Under the control test, an employer-employee relationship between hospitals and their attending and visiting physicians
must existin allocating responsibility in medical negligence cases. The Court finds no single evidence pointing to CMC's
exercise of control over Dr.Estrada's treatment and management of Corazon's condition. It is undisputed that
throughout Corazon's pregnancy, she was under the exclusive prenatal care of Dr. Estrada. At the time of Corazon's
admission at CMC and during her delivery, it was Dr. Estrada, assisted by Dr.Villaflor, who attended to Corazon. There
was no showing that CMC had a part in diagnosing Corazon's condition. While Dr. Estrada enjoyed staff privileges at
CMC, such fact alone did not make him an employee of CMC. CMC merely allowed Dr. Estrada to use its facilities
When Corazon was about to give birth, which CMC considered an emergency. Considering these circumstances, Dr.
Estrada is not an employeeof CMC, but an independent contractor .In general, a hospital is not liable for the negligence
of an independent contractor-physician except under the doctrine of apparent authority. In the instant case, CMC
impliedly held out Dr. Estrada as a member of its medical staff. Through CMCs acts, CMC clothed Dr.Estrada with
apparent authority thereby leading the Spouses Nogales to believe that Dr. Estrada was an employee or agent of CMC.
CMC cannot now repudiate such authority. CMC is liable for damages. Dr. Estrada did not appeal the findings of CA,
rendering him solely liable for damages.
[Note: * Doctrine of Apparent Authority
: a hospital can be held vicariously liable for the negligent acts of a physician providing care at the hospital, regardless of
whether the physician is an independent contractor, unless the patient knows, or should have known, that the physician
is an independent contractor. The elements of the action have been set out as follows:" For a hospital to be liable under
the doctrine of apparent authority, a plaintiff must show that:(1) the hospital, or its agent, acted in a manner that would
lead a reasonable person to conclude that the individual who was alleged to be negligent was an employee or agent of
the hospital; (2) where the acts of the agent create the appearance of authority, the plaintiff must also prove that the
hospital had knowledge of and acquiesced in them; and (3) the plaintiff acted in reliance upon the conduct of the
hospital or its agent, consistent with ordinary care and prudence." The element of "holding out" on the part of the
hospital does not require an express representation by the hospital that the person alleged to be negligent is an
employee. Rather, the element is satisfied if the hospital holds itself out as a provider of emergency room care without
informing the patient that the care is provided by independent contractors. The element of justifiable reliance on the
part of the plaintiff is satisfied if the plaintiff relies upon the hospital to provide complete emergency room care, rather
than upon a specific physician.
Natividad Agana was rushed to Medical City because of difficulty of bowel movement and bloody anal discharge. Dr.
Ampil diagnosed her to be suffering from cancer of the sigmoid. Dr. Ampil performed an anterior resection surgery on
her, and finding that the malignancy spread on her left ovary, he obtained the consent of her husband, Enrique, to
permit Dr. Fuentes to perform hysterectomy on her. After the hysterectomy, Dr. Fuentes showed his work to Dr. Ampil,
who examined it and found it in order, so he allowed Dr. Fuentes to leave the operating room. Dr. Ampil was about to
complete the procedure when the attending nurses made some remarks on the Record of Operation: "sponge count
lacking 2; announced to surgeon search done but to no avail continue for closure" (two pieces of gauze were missing).
A "diligent search" was conducted but they could not be found. Dr. Ampil then directed that the incision be closed.
A couple of days after, she complained of pain in her anal region, but the doctors told her that it was just a natural
consequence of the surgery. Dr. Ampil recommended that she consult an oncologist to examine the cancerous nodes

which were not removed during the operation. After months of consultations and examinations in the US, she was told
that she was free of cancer. Weeks after coming back, her daughter found a piece of gauze (1.5 in) protruding from her
vagina, so Dr. Ampil manually extracted this, assuring Natividad that the pains will go away. However, the pain
worsened, so she sought treatment at a hospital, where another 1.5 in piece of gauze was found in her vagina. She
underwent another surgery.
Sps. Agana filed a complaint for damages against PSI (owner of Medical City), Dr. Ampil, and Dr. Fuentes, alleging
that the latter are liable for negligence for leaving 2 pieces of gauze in Natividad's body, and malpractice for concealing
their acts of negligence. Enrique Agana also filed an administrative complaint for gross negligence and malpractice
against the two doctors with the PRC (although only the case against Dr. Fuentes was heard since Dr. Ampil was abroad).
Pending the outcome of the cases, Natividad died (now substituted by her children). RTC found PSI and the two doctors
liable for negligence and malpractice. PRC dismissed the case against Dr. Fuentes. CA dismissed only the case against
1. WON CA erred in holding Dr. Ampil liable for negligence and malpractice. NO; DR. AMPIL IS GUILTY
2. WON CA erred in absolving Dr. Fuentes of any liability. NO
3. WON PSI may be held solidarily liable for Dr. Ampil's negligence. YES
His arguments are without basis [did not prove that the American doctors were the ones who put / left the gauzes; did
not submit evidence to rebut the correctness of the operation record (re: number of gauzes used); re: Dr. Fuentes'
alleged negligence, Dr. Ampil examined his work and found it in order].
Leaving foreign substances in the wound after incision has been closed is at least prima facie negligence by the
operating surgeon. Even if it has been shown that a surgeon was required to leave a sponge in his patient's abdomen
because of the dangers attendant upon delay, still, it is his legal duty to inform his patient within a reasonable time by
advising her of what he had been compelled to do, so she can seek relief from the effects of the foreign object left in her
body as her condition might permit. What's worse in this case is that he misled her by saying that the pain was an
ordinary consequence of her operation.
Medical negligence; standard of diligence
To successfully pursue this case of medical negligence, a patient must only prove that a health care provider either failed
to do something [or did something] which a reasonably prudent health care provider would have done [or wouldn't have
done], and that the failure or action caused injury to the patient.
Duty - to remove all foreign objects from the body before closure of the incision; if he fails to do so, it was his duty to
inform the patient about it
Breach - failed to remove foreign objects; failed to inform patient
Injury - suffered pain that necessitated examination and another surgery
Proximate Causation - breach caused this injury; could be traced from his act of closing the incision despite
information given by the attendant nurses that 2 pieces of gauze were still missing; what established causal
link: gauze pieces later extracted from patient's vagina
The res ipsa loquitur [thing speaks for itself] argument of the Aganas' does not convince the court. Mere invocation and
application of this doctrine does not dispense with the requirement of proof of negligence.
Requisites for the applicability of res ipsa loquitur
1. Occurrence of injury
2. Thing which caused injury was under the control and management of the defendant [DR. FUENTES] -- LACKING
3. Occurrence was such that in the ordinary course of things, would not have happened if those who had control or
management used proper care
4. Absence of explanation by defendant

Under the Captain of the Ship rule, the operating surgeon is the person in complete charge of the surgery room and all
personnel connected with the operation. That Dr. Ampil discharged such role is evident from the following:
He called Dr. Fuentes to perform a hysterectomy
He examined Dr. Fuentes' work and found it in order
He granted Dr. Fuentes permission to leave
He ordered the closure of the incision
Previously, employers cannot be held liable for the fault or negligence of its professionals. However, this doctrine has
weakened since courts came to realize that modern hospitals are taking a more active role in supplying and regulating
medical care to its patients, by employing staff of physicians, among others. Hence, there is no reason to exempt
hospitals from the universal rule of respondeat superior. Here are the Court's bases for sustaining PSI's liability:
Ramos v. CA doctrine on E-E relationship

For purposes of apportioning responsibility in medical negligence cases, an employer-employee

relationship in effect exists between hospitals and their attending and visiting physicians. [LABOR
LESSON: power to hire, fire, power of control]

Agency principle of apparent authority / agency by estoppel

Imposes liability because of the actions of a principal or employer in somehow misleading the public into
believing that the relationship or the authority exists [see NCC 1869]

PSI publicly displays in the Medical City lobby the names and specializations of their physicians. Hence, PSI is
now estopped from passing all the blame to the physicians whose names it proudly paraded in the
public directory, leading the public to believe that it vouched for their skill and competence.

If doctors do well, hospital profits financially, so when negligence mars the quality of its services, the
hospital should not be allowed to escape liability for its agents' acts.

Doctrine of corporate negligence / corporate responsibility

This is the judicial answer to the problem of allocating hospital's liability for the negligent acts of health
practitioners, absent facts to support the application of respondeat superior.

This provides for the duties expected [from hospitals]. In this case, PSI failed to perform the duty of
exercising reasonable care to protect from harm all patients admitted into its facility for medical
treatment. PSI failed to conduct an investigation of the matter reported in the note of the count
nurse, and this established PSI's part in the dark conspiracy of silence and concealment about the

PSI has actual / constructive knowledge of the matter, through the report of the attending nurses +
the fact that the operation was carried on with the assistance of various hospital staff

It also breached its duties to oversee or supervise all persons who practice medicine within its walls and take
an active step in fixing the negligence committed

PSI also liable under NCC 2180

It failed to adduce evidence to show that it exercised the diligence of a good father of the family in the accreditation and
supervision of Dr. Ampil


On 25 April 1984, Rubin Uy entered into a Contract of Lease with Cesar J. Jovero over a property located at E. Reyes
Ave., Estancia, Iloilo for the purpose of operating a gasoline station for a period of five (5) years. On 30 April 1984,
petitioner, a domestic corporation engaged in the importation and distribution of gasoline and other petroleum

products, entered into a Retail Dealer Contrac with Rubin Uy from 1984-1989 Under the dealership contract, petitioner
sold its products in quantities as ordered by the dealer. It likewise obligated itself to deliver the products to the dealer at
the places agreed upon by the parties. The dealer, meanwhile, obligated himself to exclusively maintain petitioners
trademarks and brand names in his gasoline station. The parties also agreed that the dealer shall make good, settle and
pay, and hold petitioner harmless against all losses and claims including those of the parties, their agents and employees
for death, personal injury or property damage arising out of any use or condition of the dealers premises or the
equipment and facilities thereon, regardless of any defects therein; the dealers non-performance of the contract; or the
storage and handling of products on the premises.
In order to comply with its obligation to deliver the petroleum products to the dealer, petitioner contracted the hauling
services of Jose Villaruz, who did business under the name Gale Freight Services. The hauling contract4 was executed in
March 1988 for a period of three years, renewable for another three upon agreement of the parties.
Under the hauling contract, Villaruz specifically assigned three (3) units of tank trucks exclusively for the hauling
requirements of petitioner for the delivery of the latters products, namely tank trucks with the plate numbers FVG 605,
FVG 581 and FVG 583. Delivery includes not only transportation but also proper loading and unloading and delivery.5
The parties also agreed that Villaruz shall save petitioner from any and all claims of third persons arising out of, but not
necessarily limited to, his performance of the terms and conditions of the contract. Furthermore, Villaruz obligated
himself to be answerable to petitioner for damage to its plant, equipment and facilities, including those of its
employees, dealers and customers, resulting from his negligence and/or lack of diligence.
Rubin Uy executed SPA in favor of Chiong Uy authorizing the latter to manage and administer the gasoline station.
Chiong Uy and his wife, Dortina M. Uy, operated the gasoline station as agents of Rubin Uy. However, on 27 November
1990, Chiong Uy left for Hong Kong, leaving Dortina Uy to manage the gasoline station.1991, around ten oclock in the
morning, Ronnie Allanaraiz, an employee of the gasoline station, ordered from petitioner various petroleum products.
Petitioner then requested the services of Villaruz for the delivery of the products to the gasoline station in Estancia,
Iloilo. He, however, used a tank truck different from the trucks specifically enumerated in the hauling contract executed
with petitioner. Petitioner nevertheless allowed the transport and delivery of its products to Estancia in the tank truck
driven by Pepito Igdanis.
During the unloading of the petroleum from the tank truck into the fill pipe that led to the gasoline stations
underground tank, for reasons unknown, a fire started in the fill pipe and spread to the rubber hose connected to the
tank truck. During this time, driver Pepito Igdanis was nowhere to be found. Bystanders then tried to put out the flames.
It was then that Igdanis returned to the gasoline station with a bag of dried fish in hand. Seeing the fire, he got into the
truck without detaching the rubber hose from the fill pipe and drove in reverse, dragging the burning fuel hose along the
way. As a result, a conflagration started and consumed the nearby properties of herein defendants, spouses Cesar J.
Jovero and Erma Cudilla-Jovero, amounting to P1,500,000; of spouses Leonito Tan and Luzvilla Samson, amounting to
P800,000; and of spouses Rogelio Limpoco and Lucia Josue Limpoco, amounting to P4,112,000.
Herein respondents thereafter filed separate actions for damages against petitioner, Villaruz, Rubin Uy, and Dortina Uy,
docketed as Civil Case Nos. 19633, 19684 and 20122 at the Regional Trial Court (RTC) of Iloilo City. The cases, having
arisen from the same set of facts, were subsequently consolidated. Respondents alleged that the negligence of
petitioner and its co-defendants in the conduct of their businesses caused the fire that destroyed the formers
In its separate Answer, petitioner Petron alleged that the petroleum products were already paid for and owned by Rubin
Uy and Dortina Uy. Moreover, it alleged that Villaruz was responsible for the safe delivery of the products by virtue of
the hauling contract. Thus, petitioner asserted, liability for the damages caused by the fire rested on Rubin Uy and
Villaruz. Petitioner likewise filed a cross-claim against its co-defendants for contribution, indemnity, subrogation, or
other reliefs for all expenses and damages that it may have suffered by virtue of the incident. It also filed a counterclaim
against respondents herein.

found petitioners and co-defendants solidarily liable for damages to respondents. The RTC held that Igdanis, as the
driver of the tank truck, was negligent in the performance of his work when he left the tank truck while it was in the
process of unloading the petroleum. He was also negligent when he drove the truck in reverse without detaching the
burning fuel hose. The trial court stated that defendant Villaruz failed to convince the court that he had exercised due
diligence in the hiring and supervision of his employees. The RTC likewise held that petitioner was negligent in allowing
Villaruz to use a tank truck that was not included among the trucks specifically enumerated under the hauling contract.
Finally, the court ruled that the gasoline station was owned and operated by Rubin Uy and Dortina Uy at the time of the
CA upheld the findings of the RTC that petitioner Petron was negligent for having allowed the operation of the gasoline
station absent a valid dealership contract. Thus, the CA considered the gasoline station as one run by petitioner itself,
and the persons managing the gasoline station as petitioners mere agents. Even if a valid dealership contract existed,
petitioner was still liable for damages, because there was as yet no complete delivery of its products. The fire had
broken out while petroleum was being unloaded from the tank truck to the storage tank. The CA further held that
petitioner was also negligent in allowing Villaruz to use an unaccredited tank truck for the transport and delivery of the
petroleum at the time of the incident.
the appellate court found him to be Villaruz negligent in the conduct of his business. Thus, he was made liable for the
damages caused by his employee in Art. 2180 in relation to 2176 of the Civil Code. Finally, with regard to Dortina Uy,
the CA held that, as one of the operators of the gasoline station, she failed to submit evidence that she had exercised
due diligence in the operation thereof.
WON Petron is at fault for continuing to do business w/ Rubin Uy, an independent petroleum dealer, w/o
renewing or extending their expired dealership agreement?
2. WON casual connection exists bet Petrons failure to renew or extend its dealership contract w/ Rubin Uy and
fire that inflicted damages on buildings surrounding latters gas station?
3. WON Petron is liable for fire that occurred during unloading by an independent hauler of the fuel is sold to an
equally independent dealer at latters gas station?
4. WON supplier of fuel can be held liable for neglect of others in distributing and storing such fuel?

1. Petitioner, as an importer and a distributer of gasoline and other petroleum product, executed with a dealer of these
products an exclusive dealership agreement for mutual benefit and gain. On one hand, petitioner benefits from the sale
of its products, as well as the advertisement it gains when it broadens its geographical coverage in contracting with
independent dealers in different areas. The products sold and the services rendered by the dealer also contribute to its
goodwill. Thus, despite the transfer of ownership upon the sale and delivery of its products, petitioner still imposes the
obligation on the dealer to exclusively carry its products. The dealer also benefits from the dealership agreement, not
only from the resale of the products of petitioner, but also from the latters goodwill.
However, with the use of its trade name and trademark, petitioner and the dealer inform and guarantee to the public
that the products and services are of a particular standard or quality. More importantly, the public, which is not privy to
the dealership contract, assumes that the gasoline station is owned or operated by petitioner. Thus, respondents, who
suffered damages from the act or omission that occurred in the gasoline station and that caused the fire, may file an
action against petitioner based on the representations it made to the public. As far as the public is concerned, it is
enough that the establishment carries exclusively the name and products of petitioner to assume that the latter is liable
for acts done within the premises.
2. Respondents have a claim against petitioner based on the dealership agreement. The RTC and the CA ruled that, by
virtue of the expiration of the dealership contract, the dealer was relegated to being petitioners agent. On this point,
we agree with petitioner that the expiration or nonexistence of a dealership contract did not ipso facto transform the

relationship of the dealer and petitioner into one of agency. As far as the parties to the dealership contract were
concerned, the rights and obligations as to them still subsisted, since they continued to mutually benefit from the
agreement. Thus, neither party can claim that it is no longer bound by the terms of the contract and the expiration
We then judiciously reviewed the terms of the contract and found that petitioner is liable to respondents for the
damages caused by the fire. As petitioner itself points out, it owns the equipment relevant to the handling and storage
of gasoline, including the gasoline pumps and the underground tank.10 It is also responsible for the delivery of the
petroleum to the dealer. The incident occurred at the time the petroleum was being unloaded to the underground tank
petitioner owned. Aside from failing to show the actual cause of the fire, it also failed to rebut the presumption that it
was negligent in the maintenance of its properties and in the conduct of its business.
Moreover, it cannot be denied that petitioner likewise obligated itself to deliver the products to the dealer. When
the incident occurred, petitioner, through Gale Freight Services, was still in the process of fulfilling its obligation to the
dealer. We disagree with its contention that delivery was perfected upon payment of the goods at its depot. There was
yet no complete delivery of the goods as evidenced by the aforementioned hauling contract petitioner executed with
Villaruz. That contract made it clear that delivery would only be perfected upon the complete unloading of the gasoline.
Thus, with regard to the delivery of the petroleum, Villaruz was acting as the agent of petitioner Petron. For a fee, he
delivered the petroleum products on its behalf. Notably, petitioner even imposed a penalty clause in instances when
there was a violation of the hauling contract, wherein it may impose a penalty ranging from a written warning to the
termination of the contract. Therefore, as far as the dealer was concerned with regard to the terms of the dealership
contract, acts of Villaruz and his employees are also acts of petitioner. Both the RTC and the CA held that Villaruz failed
to rebut the presumption that the employer was negligent in the supervision of an employee who caused damages to
another; and, thus, petitioner should likewise be held accountable for the negligence of Villaruz and Igdanis.
To reiterate, petitioner, the dealer Rubin Uy acting through his agent, Dortina Uy shared the responsibility for the
maintenance of the equipment used in the gasoline station and for making sure that the unloading and the storage of
highly flammable products were without incident. As both were equally negligent in those aspects, petitioner cannot
pursue a claim against the dealer for the incident. Therefore, both are solidarily liable to respondents for damages
caused by the fire.
Petitioner was likewise negligent in allowing a tank truck different from that specifically provided under its hauling
contract with Villaruz. With respect to the claims of third persons, it is not enough for petitioner to allege that the tank
truck met the same requirements provided under the contract; it must duly prove its allegations. This, petitioner failed
to do. To reiterate, it was not able to prove the proximate cause of the fire, only the involvement of the tank truck and
the underground storage tank. Notably, both pieces of equipment were under its responsibility. Absent any positive
determination of the cause of the fire, a presumption exists that there was something wrong with the truck or the
underground storage tank, or both. Petitioner, which had the obligation to ensure that the truck was safe, is likewise
liable for the operation of that truck.
Petitioner maintains that by virtue of the hauling contract, Villaruz must be held responsible for the acts of Igdanis, the
driver of the tank truck. In this aspect, petitioner is correct. While it may be vicariously liable to third persons for
damages caused by Villaruz, the latter is nevertheless liable to petitioner by virtue of the non-liability clause in the
hauling contract. Under this provision, he saved petitioner from any and all claims of third persons arising out of, but not
necessarily limited to, his performance of the terms and conditions of this agreement. Petitioner even obligated him to
maintain an acceptable Merchandise Floater Policy to provide insurance coverage for the products entrusted to him;
and a Comprehensive General Liability Insurance to cover any and all claims for damages for personal injury, including
death or damages to property, which may arise from operations under the contract.15
Thus, Villaruz is also liable to petitioner based on the hauling contract. Under Rule 6, Sec. 8 of the Rules of Court,
petitioner may enforce the terms of the hauling contract against him. However, considering that it did not implead

Villaruz in the present case, nor did it assail the Decision of the CA in dismissing the cross-claim, petitioner can no longer
go after him based on that cross-claim.
Nonetheless, this is not the same as saying that Villaruz is no longer solidarily liable to respondents.
As the employer of Igdanis, Villaruz was impleaded by herein respondents in the lower court and was found to be
solidarily liable with his other co-defendants. Absent an appeal before this Court assailing the ruling of the lower court
and the CA, Villaruz remains to be solidarily liable with petitioner and co-defendants Rubin Uy and Dortina Uy. Thus,
petitioner may only claim contribution from him in accordance with Article 1217 of the Civil Code, and not by virtue of
its hauling contract, in the event that respondents decide to proceed against petitioner alone for the satisfaction of
judgment. Art. 1217 states:
Payment made by one of the solidary debtors extinguishes the obligation. If two or more solidary debtors offer to pay,
the creditor may choose which offer to accept. He who made the payment may claim from his co-debtors only the share
which corresponds to each, with the interest for the payment already made. If the payment is made before the debt is
due, no interest for the intervening period may be demanded. (Emphasis supplied)
The share, meanwhile, of solidary debtors is contained in Art. 1208, to wit: If from the law, or the nature of the wording
of the obligations to which the preceding article refers the contrary does not appear, the credit of debt shall be
presumed to be divided into as many equal shares as there are creditors or debtors, the credits or debts being
considered distinct from one another, subject to the Rules of Court governing the multiplicity of suits.
To put it simply, based on the ruling of the lower courts, there are four (4) persons who are liable to pay damages to
respondents. The latter may proceed against any one of the solidary debtors or some or all of them simultaneously,
pursuant to Article 1216 of the Civil Code. These solidary debtors are petitioner Petron, the hauler Villaruz, the operator
Dortina Uy and the dealer Rubin Uy. To determine the liability of each defendant to one another, the amount of
damages shall be divided by four, representing the share of each defendant. Supposedly, under the hauling contract,
petitioner may require Villaruz to indemnify it for its share. However, because it was not able to maintain the cross-claim
filed against him, it shall be liable for its own share under Article 1208 and can no longer seek indemnification or
subrogation from him under its dismissed cross-claim. Petitioner may not pursue its cross-claim against Rubin Uy and
Dortina Uy, because the cross-claims against them were also dismissed; moreover, they were all equally liable for the
conflagration as discussed herein.
(A.C. No. 5713, June 10, 2002)
Petitioner Dominador P. Burbe filed a complaint for disbarment, suspension or any disciplinary action against Atty.
Alberto C. Magulta. Respondent agreed to legally represent the petitioner in a money claim and possible civil case. He
prepared the demand letters and other legal papers; however, he later on suggested that the petitioner must file the
necessary complaint.
Petitioner paid an amount of P25, 000 for lawyers fees and amounts for filing the case. Months
had passed but there was still no feedback regarding the petitioners case. Petitioner would
frequently inquire yet respondent would repeatedly tell him to wait. To prove that the case was already filed,
respondent brought the petitioner to the Hall of Justice Building at Ecoland, Davao
City. He made the petitioner wait for hours at the prosecutors office and came back with the
news that the Clerk of Court was absent that day. Petitioner personally went to the Office of the Clerk of Court and
found out that the case was not filed. A confrontation took place wherein the respondent denied the allegation. It was
only when the certification was shown that Atty. Magulta admitted that he spent the money for his own purpose and
offered to reimburse the Burbe.
Issue: Whether or not the lawyer should be disbarred?
Held: Yes. The Supreme Court upheld the decision of the Commission on Bar Discipline of the IBP as follows: It is
evident that the P25,000 deposited by complainant with the Respicio Law Office was for the filing fees of the Regwill
complaint. With complainants deposit of the filing fees for the Regwill complaint, a corresponding obligation on the part

of respondent was created and that was to file the Regwill complaint within the time frame contemplated by his client.
The failure of respondent to fulfill this obligation due to his misuse of the filing fees deposited by complainant, and his
attempts to cover up this misuse of funds of the client, which caused complainant additional damage and prejudice,
constitutes highly dishonest conduct on his part, unbecoming a member of the law profession. The subsequent
reimbursement by the respondent of part of the money deposited by complainant for filing fees, does not exculpate the
respondent for his misappropriation of said funds.
Del Mar v CA and Del Mar G.R. No. 139008 March 13,2002
The private respondent, Norma Ebersole Del Mar, and her sister, Florence Ebersole Finch, inherited three (3) parcels of
land covered by TCTNos. T-58397, T-58398 and T-58402, situated in Mabini, Santiago City, with a total area of 29,736
square meters, more or less. On December 6, 1974,Florence Ebersole Finch, a resident of New York, USA, executed a
general power of attorney naming and constituting private respondent as her attorney-in-fact with regard to the subject
property. On January 29, 1975,private respondent, acting for herself and as attorney-in-fact of Florence Ebersole Finch,
executed Deeds of Absolute Sale in favor of petitioner covering the three aforementioned parcels of land. The private
respondent is the mother of herein petitioner. On March 25, 1976, Florence Ebersole Finch executed a Deed of
Confirmation in New York, USA, confirming and ratifying all the acts and deeds executed by Norma Ebersole del Mar, in
conveying properties to Robert E. del Mar, as appearing in Document Nos.
1780, Page 57, Book No. 14, Series of 1975; 1781, Page 58, Book No. 14,Series of 1975; and 1782, Page 58, Book No. 14,
Series of 1975, of the Notarial Registry of Paulo Pascua, a notary public for and in the Province of Isabela, Philippines.
This document was authenticated by Wenceslao J.O.Quirolgico, Vice-Consul of the Philippine Consulate Office in New
York, USA.
After the peaceful and continuous possession by petitioner of the subject properties for more than twenty-two (22)
years, a complaint for reconveyance was filed by x x x private respondent against x x x petitioner on May 15, 1997,
alleging, inter-alia, that x x x petitioner obtained the aforementioned Certificates of Title through fraud and deceit.
Private respondent claimed that x x x said properties were left by her under the administration of petitioner, who
allegedly transferred the ownership of x xx said realty in his name by causing the issuance of Certificates of Title in his
name without her knowledge and consent. However, records show that before she left for the United States, private
respondent executed the corresponding Deeds of Absolute Sale in favor of petitioner. This case,
entitled Norma Ebersole del Mar represented by Gerald del Mar vs.
Roberto del Mar and the Register of Deeds, Province of Isabela was filed
before the Regional Trial Court of Santiago City, Branch 35 and docketed asCivil Case No. 2373
Issue: Whether the accused acted in negligence?
Held: Yes. The negligence of Atty. Abuan does not fall under these exceptions. His negligence in this case was his
inexcusable failure to file the required appellants Brief, thus causing the dismissal of the appeal of
petitioner. But the latter was not without fault. He was aware of Atty. Abuans failure to appear at the pretrial
conference, a failure that had placed him in default.
Because petitioner was in default, private respondents evidence was received ex parte by the RTC. No wonder, the trial
court decided against him. Yet, he retained Atty. Abuans services for the appeal. On e is bound by the decisions of ones
counsel regarding the conduct of the case, especially where the former does not complain against the manner in which
the latter handled the case. In effect, petitioner consented to the shabby and negligent treatment of his case by his
Hence, he should not complain now of the negligence or fraud done to him by his lawyer. A partys counsel cannot be
blamed for negligence, if the party was likewise guilty of the same. Clients should suffer the consequences of the
negligence, mistake or lack of competence of the counsel whom they themselves hired, and whom they had full
authority to fire at any time and replace with another.